冷水江市人民检察院工作报告

——2025年3月xx日在冷水江市第十三届人民代表大会第五次会议上

市人民检察院检察长  李佳林
各位代表：

现在，我代表市人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和列席会议的同志提出意见。

2024年工作回顾

2024年，在市委和上级检察机关的坚强领导下，在市人大及其常委会的有力监督下，在市政府、市政协和社会各界的关心支持下，市人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入践行习近平法治思想，聚焦“高质效办好每一个案件”工作主线，锚定“打造一流业绩、一流品牌、一流队伍”目标，坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项工作取得新成效，为建设现代化新冷水江贡献检察力量。获评“全省检察机关常态化扫黑除恶先进集体”“全省检察院系统预算管理工作先进单位”“《检察日报》读报用报先进单位”等荣誉。
一、扛牢责任，为事业强基，以高度检察自觉筑牢对党绝对忠诚
坚持党对检察工作的绝对领导。严格执行《中国共产党政法工作条例》，认真落实重大事项请示报告制度，向市委、市委政法委和上级院请示报告6次，确保检察工作与党委决策部署同频共振。认真落实党管意识形态要求，筑牢意识形态思想防线，突出抓好检察宣传工作，严格信息发布审核，强化舆情监测与应对。认真抓好娄底市委巡察反馈问题的全面整改，研究制定整改措施，一一对账销号，做好建章立制，巩固整改成果。

坚决筑牢理想信念根基。深入学习贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，丰富创新学习教育形式,推动学习教育走深走实。通过组织开展“第一议题”学习、政治轮训、专题党课等活动12场次，党组理论学习中心组学习14次，以理论素养提高促进政治能力提升。突出党建引领作用，持续打造“党建+”特色品牌，创新“三会一课”形式，通过组织重温入党誓词、打卡“红色教育基地”等活动锤炼党员干警绝对忠诚的政治品格。

纵深推进全面从严管党治检。扛稳全面从严治党主体责任，深入开展党纪学习教育，全面落实中央八项规定及其实施细则精神，持续深化落实“三个规定”及重大事项填报制度，主动填报91件。开展形式多样的廉政警示教育，深化运用监督执纪“四种形态”，切实营造风清气正政治生态。
二、聚焦中心，为大局服务，以高质量检察履职保障高质量发展

坚决维护社会和谐稳定。依法惩治各类刑事犯罪，共受理各类刑事案件667件1025人，其中受理审查逮捕225件345人，审结225件349人（含上期未结），批准逮捕186件285人；受理审查起诉案件442件680人，审结489件756人（含上期未结），起诉359件535人。落实宽严相济刑事政策，推进轻案快办，不批准逮捕39件64人，不起诉130件221人。常态化开展扫黑除恶斗争，持续摸排涉黑涉恶犯罪线索，依法起诉涉黑涉恶案件4件7人，与娄底市院联合办理罗某某等涉未成年人黑社会性质犯罪组织案，追捕9人，追诉2人，主犯一审被判处死刑。主动融入反腐败大局，加强同纪委监委协作配合，一体推进职务犯罪检察工作，依法起诉职务犯罪案件8件10人。

持续优化法治营商环境。主动服务高质量发展，扎实开展“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动，组织召开“法治护航·问需企业”座谈会，零距离倾听企业诉求，提供法律服务。依法惩治破坏市场经济秩序犯罪，起诉26件43人。持续加强知识产权综合保护，起诉假冒注册商标、销售假冒注册商标等侵犯知识产权犯罪7件14人。挂牌并实质化运行驻烟草专卖局“检察联络室”，精准打击涉烟违法犯罪行为。

不断筑牢生态保护屏障。认真践行习近平生态文明思想，办理生态环境领域公益诉讼案件12件。监督相关机关督促整改高标准农田建设100余亩，缴纳渔业修复资金3万余元，增殖放流鱼苗8000余斤，13个关闭废弃煤矿完成了治理修复，责任主体投入近300万元用于涟溪河底泥清淤，并监督行政机关制定了中连河底泥清淤长效治理机制，推进涟溪河、清峰河等重点河段生态环境改善。
三、坚守初心，为人民司法，以高品质检察服务守护民生福祉

做好民生守护“答卷人”。切实优化司法救助工作，重点关注未成年人、残疾人、困难妇女等群体的综合保护，办理司法救助案件15件，发放救助金17.5万元。从严打击电信网络诈骗等新型犯罪，共批准逮捕涉电信网络诈骗犯罪案件46件106人，起诉65件150人。守护人民舌尖上的安全，依法起诉生产、销售有毒、有害食品罪案件4件5人，办理食品、药品安全领域行政公益诉讼案件3件。持续开展“检护民生”专项行动，加强对劳动关系纠纷案件民事审判和执行活动的法律监督，办理案件2件。围绕劳动者追索劳动报酬、特殊群体保护，支持起诉6人，支持长期遭受家暴的曹某起诉离婚。
织密未成年人保护“防护网”。“零容忍”严惩侵害未成年人犯罪，共批准逮捕24件28人，不批准逮捕4件4人，起诉33件49人，不起诉7件15人。坚持挽救与惩治并重，对犯罪情节轻微的未成年人附条件不起诉16人，对主观恶性大、社会危害严重的涉罪未成年人起诉49人。针对未成年人综合保护发出社会治理检察建议1份，司法救助5人，发放救助金4.5万元。与教育局等行政部门联动，深入落实法治进校园活动，41名检察干警担任法治副校长，利用“开学季”、“检察开放日”、庭审观摩、现场直播等多渠道、多形式开展60场法治宣传教育活动，受众学生5万余人次，向学生、家长发放未成年人保护宣传手册8万余份，为孩子们撑起法治蓝天。
探索回应人民法治诉求“最优解”。助力乡村振兴，持续帮扶铎山镇大坪村、北元村，促进村级党组织建设、乡村综合治理、村级集体经济发展。常态化开展送法进乡村，做好反电诈、禁毒、扫黑除恶等普法宣传。践行新时代“枫桥经验”，用心用情做好群众信访，共接受群众来访来信79件，接受上级院转来信访案件24件，均按期妥善回复。落实“谁执法谁普法”普法责任制，深化在检察办案和法律服务中实时普法、以案释法，广泛开展各类法治宣传活动。参与省平安办组织的“利剑护蕾·雷霆行动”优秀主题宣传教育作品评选活动，制作视频《秘语》荣获省级一类优秀作品。
四、依法履职，为法治担当，以高质效检察监督维护社会公平正义

巩固深化做优刑事检察。推进“冷水江检警一体新模式”品牌建设，深化侦查监督与协作配合机制实质化、规范化、体系化运行，提前介入一审公诉案件11件，监督立案3件4人，监督撤案16件16人，纠正漏捕、漏诉17人；加大刑事审判监督，提出抗诉2件。强化刑事执行监督，开展看守所监管执法突出问题专项检察，紧盯社区矫正执行监督，注重对财产刑执行监督，发出纠正违法通知书38份；审查暂予监外执行案件5件，提出书面纠正监督意见2份；审查提请收监执行审查案件2件；办理重大案件侦查终结前讯问合法性核查案件6人。

提质增效做实民事行政检察。坚持监督与支持并重，办理民事检察案件21件，其中办理民事审判违法监督案件10件，民事执行监督案件5件，支持起诉案件6件，发出检察建议13份。准确把握职责边界，办理行政检察监督案件14件，其中行政非诉执行监督案件9件，行政违法行为监督案件4件，行政争议化解案件1件，发出检察建议14份。规范推进行刑反向衔接，做好不起诉“后半篇文章”，办理行刑反向衔接案件126件，发出检察意见书64份。
精准规范做好公益诉讼检察。坚持多领域办案，切实做强公益诉讼检察，共办理公益诉讼检察案件36件。其中，行政公益诉讼检察案件26件，刑事附带民事公益诉讼检察案件10件。向市人民法院提起刑事附带民事公益诉讼案件2件。制发检察建议书12件，综合治理检察建议书1件。办理国有财产保护领域内案件4件，监督相关行政机关追缴国有资金200多万元；办理无障碍环境建设领域内案件2件，监督行政机关对停车场未建设无障碍车位，无指示标志等问题督促整改，保障残疾人的合法权益；办理食品安全领域内案件3件，监督行政机关对牛交易场所存在不依法申请落地检、票证不一、无清毒、无防污设施等问题，督促整改，并对其违章建筑依法拆除。办理罗某某销售有毒食品刑事附带民事公益诉讼案，冷水江市人民法院依法判决附带民事公益诉讼被告人罗某某承担获利金额的10倍惩罚性赔偿款，并在冷水江市融媒体中心向社会公开赔礼道歉。
五、接受监督，为发展赋能，以高标准队伍建设锻造过硬检察铁军

以素能建设为检察增质。优化队伍结构，积极开展人员招录，招录新进公务员5名。坚持以评促优、以赛促进，常态化开展同堂培训、知识竞赛、岗位练兵、观看教育片等活动，全方位提升干警思想政治素质、业务素质和综合素质；全年组织干警参加各项教育培训130余人次，干警获市级以上表彰12人次。持续开展“导师带新人”活动，通过“实战提升”“定期交流”等让“导师”对青年干警进行手把手指导，帮助其迅速成长。

以改革创新为检察赋能。全面准确落实司法责任制，建立常态化问题通报、评查案件讲评、督查整改等机制，为检察官依法办案“加把锁”，案件质量持续向优向好。一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理，牢固树立和践行正确的政绩观，引导检察人员聚焦高质效履职办案，主动以更高标准、更严要求用心办好每一个案件、夯实每一个办案环节。大力实施数字检察战略，把握数字检察落脚点，以组织引领为基础，成立数字检察领导小组，统筹调配全院精干力量，推进数字模型建设和应用，运用大数据模型发现司法救助线索1件，刑事执行监督案件线索6件，行政公益诉讼立案2件，民事检察立案6件。

以主动接受监督为检察增信。牢固树立“监督者更要自觉接受监督”理念，自觉接受人大监督和政协民主监督，主动向市人大及其常委会报告工作、向市政协通报工作，3名员额检察官接受人大常委会履职评议。加强与代表、委员的沟通联络，邀请人大代表、政协委员、人民监督员等开展公开听证32次。增强监督合力，持续推进代表建议、委员提案和检察建议“双向衔接转化”，针对人大代表建议及时整治红日岭边坡地质灾害问题，督促相关职能部门依法履职，消除4000多平米安全隐患区域。深化检务公开，定期召开检律座谈会，优化律师阅卷服务，接待律师170余人次。运用新媒体进一步扩大受众面，“两微一端”开展以案释法、发布检察动态100余篇，提升群众知晓率和满意度。

各位代表，检察工作取得的发展进步，离不开市委和上级检察机关的坚强领导，离不开市人大及其常委会的有力监督，离不开市政府、市政协和社会各界的大力支持。在此，我谨代表市人民检察院，向一直以来关心、支持检察工作的各位代表和各界人士表示衷心的感谢和诚挚的敬意！

成绩是前进的动力，问题是进步的方向。回顾过去的一年，我们清醒认识到，检察工作还存在一些问题和短板：一是服务保障经济社会高质量发展的针对性、实效性还不够强，服务举措还需进一步细化；二是司法理念更新转变仍需加强，法律监督职能作用发挥还不够充分；三是检察队伍建设还需进一步做深做实，对“三个管理”的理解、运用程度有待深化，全面从严管党治检还有薄弱环节。对此，我们将坚持问题导向，紧盯不放，努力加以解决。

2025年工作思路

2025年，市人民检察院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，紧紧围绕市委的决策部署和全市工作大局，以高质效办好每一个案件切实为大局服务、为人民司法、为法治担当，推进检察工作理念、体系、机制、能力现代化，持续打造“一流业绩、一流品牌、一流队伍”，为奋力谱写中国式现代化冷水江新篇章贡献更多检察智慧和检察力量。

一是牢记检察机关政治属性，持之以恒筑牢政治忠诚。始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。严格落实“第一议题”制度，认真执行重大事项请示报告制度，自觉将党的二十届三中全会要求落实到检察工作全过程各方面。进一步加强和改进检察宣传文化工作，全面落实意识形态工作责任制，守牢意识形态阵地。强化党建引领，坚持文化育检，深度培育冷检特色品牌。

二是牢记服务大局职责使命，全力以赴服务现代化建设。深入推进平安冷水江建设，依法精准打击各类犯罪，常态化推进扫黑除恶，持续严惩电信网络诈骗犯罪，将“高质效”履职主动融入和服务全市经济发展大局，以高水平安全保障高质量发展。深化“检察护企”专项行动，合力提升法治化营商环境。做实“检护民生”专项行动，扩展残疾人、妇女、老年人等特定群体权益保护的深度，加大公益诉讼领域探索力度。继续抓实检察环节司法救助，深化未成年人综合司法保护，不断发展新时代“枫桥经验”，妥善化解检察环节矛盾纠纷应人民群众司法需求，推动解决群众急难愁盼。
  三是牢记“高质效办好每一个案件”价值追求，一以贯之深化法律监督。扛牢法律监督主业，以“三个善于”做实高质效办好每一个案件，一体抓好检察业务管理、案件管理、质量管理。推动“四大检察”全面协调充分发展，加强刑事立案、侦查和审判活动监督力度，探索建立市委政法委执法监督与检察机关法律监督衔接贯通机制，深化刑事执行活动监督，强化民事虚假诉讼、民事执行活动监督，做实“府检联动”和行政违法行为监督，持续做优公益诉讼检察工作。加快数字检察建设步伐，以“数字革命”赋能新时代法律监督、助推高水平社会治理。

四是牢记“三个一流”发展目标，驰而不息推进自身建设。深入推进全面从严治检，坚持“严”的主基调，时刻绷紧纪律规矩之弦，一体推进“三不腐”，深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以作风建设为抓手，突出廉洁办案，抓实防止干预司法“三个规定”填报，打造风清气正的良好政治生态。突出专业能力提升，加强实战练兵和业务竞赛，培养优秀检察业务人才。加强检察职业道德建设，健全检察权运行制约监督机制，深化检务公开，自觉接受市人大及其常委会等外部监督，努力锻造一支忠诚、干净、担当的新时代过硬检察队伍。

各位代表！蓝图绘就千般景，奋楫扬帆正当时。新的一年，市人民检察院将在市委和上级院的坚强领导下，在市人大及其常委会的监督下，认真贯彻本次会议精神，求真务实、担当实干、奋勇争先，全面推进冷水江检察工作高质量发展，以高质效检察履职，为奋力开创现代化冷水江建设新局面提供坚强法治保障！
附件：
相关用语说明

1.数据统计说明：《检察院工作报告》中所涉数据统计周期为2024年1月1日至2024年12月31日。
2.高质效办好每一个案件：习近平总书记反复强调“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，要求“所有司法机关都要紧紧围绕这个目标来改进工作”。2023年3月，最高人民检察院党组在学习贯彻全国两会精神电视电话会议上，提出要让高质效办好每一个案件成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。“高质效办好每一个案件”，体现了讲政治与讲法治有机统一，质量、效率、效果有机统一，个案高质效和整体高质效有机统一。在实体上确保实现公平正义，要落实以事实为根据、以法律为准绳，做到法理情有机统一；在程序上让公平正义更好更快实现，要兼顾“更好”与“更快”；在效果上让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义，必须注重实现案结事了人和，弘扬社会主义法治精神。要着力提升队伍素能，完善检察权运行制约监督机制，改进检察业务管理，健全高质效办好每一个案件的保障机制，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

 3.提前介入：检察机关派员参加侦查机关对重大、疑难、复杂案件的侦查活动，并对证据调取、事实认定、法律适用和侦查行为的合法性提出意见和建议的一项制度。

4.行刑反向衔接：《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》对行刑反向衔接提出明确要求，强调“健全检察机关对决定不起诉的犯罪嫌疑人依法移送有关主管机关给予行政处罚、政务处分或者其他处分的制度”。根据该意见，检察机关在依法作出不起诉决定后，对被不起诉人需要给予行政处罚的，应当依法提出检察意见，移送给有关行政机关处理。

5.三个善于：即善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系，善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神，善于在法理情的有机统一中实现公平正义。三者之间逻辑严密、相辅相成、不可分割，内在统一于“高质效办好每一个案件”的实践要求，是检察工作现代化的有力抓手，对监督办案具有重要的指导和引领作用。

6.府检联动：是指地方政府和检察机关在推动依法行政和检察监督上协同发力，进一步巩固提升法治政府建设和检察机关法律监督成效的创新举措。2024年12月，娄底市人民政府与市人民检察院联合印发《娄底市“府检联动”机制建设方案》，率先在全省市级层面建立“府检联动”机制。
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